

二十屆三中全會即將召開 新華社連推7篇述評

凝聚信心力量 進一步全面深化改革

黨的二十屆三中全會即將在北京召開，主要任務是謀劃進一步全面深化改革、推進中國式現代化。會議召開前夕，新華社連續推出7篇述評，展現黨的十八大以來全面深化改革偉大實踐帶來的深刻啟示，凝聚進一步全面深化改革的信心和力量。



掃一掃看全文

以巨大的政治勇氣和智慧推進全面深化改革

——新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之一

黨的十八屆三中全會吹響了全面深化改革的號角，以習近平同志為核心的黨中央以巨大的政治勇氣和智慧推動許多領域實現歷史性變革、系統性重塑、整體性重構，開創了改革開放新局面。

堅持黨的領導為全面深化改革提供根本政治保證

——新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之二

改革開放，我們黨最鮮明的旗幟。黨的領導，改革開放取得成功的根本保證。波瀾壯闊的偉大征程，正因堅強有力的掌舵領航，確保了新時代全面深化改革的航船劈波斬浪、揚帆遠航。

確保改革開放沿着正確方向前進

——新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之三

方向決定道路，道路引領未來。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央牢牢把握改革開放的前進方向，錨定全面深化改革總目標，不動搖、不偏軌、不折騰、不停頓，確保改革開放事業行穩致遠，引領中國特色社會主義事業迸發出新的生機活力。

堅持以人民為中心推進改革

——新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之四

「為了人民而改革，改革才有意義；依靠人民而改革，改革才有動力。」在新時代的偉大變革中，以習近平同志為核心的黨中央不斷深化對改革規律的認識，堅持人民有所呼、改革有所應。全面深化改革從解決群眾最關心最切實最直接的利益問題切入，深入推進就業、教育、收入分配、醫藥衛生、社會保障、養老託幼、公共文化、基層治理等民生領域改革，着力解決人民群眾急難愁盼問題，不斷滿足人民對美好生活的嚮往。

堅持在法治軌道上深化改革

——新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之五

新時代改革開放具有許多新的內涵和特點，其中很重要的一點就是制度建設分量更重。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央堅持改革和法治相統一、相促進，在法治下推進改革、在改革中完善法治，開闢「中國之治」新境界，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供堅強保障。

增強改革系統性整體性協同性

——新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之六

「改革有破有立，得其法則事半功倍，不得法則事倍功半甚至產生負作用。」黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央不斷深化對改革規律的認識，增強改革系統性、整體性、協同性，形成改革開放以來最豐富、最全面、最系統的改革方法論，推動全面深化改革事業在攻堅克難中不斷邁上新台階、取得新勝利。

統籌推進深層次改革和高水平開放

——新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之七

「以擴大開放促進深化改革，以深化改革促進擴大開放，為經濟發展注入新動力、增添新活力、拓展新空間。」必須堅持依靠改革開放增強發展內生動力，統籌推進深層次改革和高水平開放——這是新時代我們黨做好經濟工作的規律性認識之一，也是新征程上堅定不移以進一步全面深化改革書寫中國式現代化新篇章的致勝之道。

新華社發表述評：讓改革發展成果更多更公平惠及人民群眾

不斷把人民對美好生活的嚮往變為現實

新華社7月10日發表題為《讓改革發展成果更多更公平惠及人民群眾——新思想引領新時代改革開放述評之四》的文章。文章說，習近平總書記深刻指出：「我們黨推進全面深化改革的根本目的，就是要促進社會公平正義，讓改革發展成果更多更公平惠及全體人民。」

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央創造性提出全面深化改革的價值取向，站在人民立場上把握和處理涉及改革的重大問題，從人民利益出發謀劃改革思路、制定改革舉措，不斷把人民對美好生活的嚮往變為現實。



掃一掃看全文

踐行改革初心

——抓改革、促發展，歸根到底就是為了讓人民過上更好的日子

【大公報訊】7月5日，《全鏈條支持創新藥發展實施方案》在國務院常務會議上審議通過，旨在強化政策保障、調動各方面科技創新資源，合力助推創新藥的突破發展，這標誌着我國醫改又邁出了堅實一步。

「抓改革、促發展，歸根到底就是為了讓人民過上更好的日子」「做到老百姓關心什麼、期盼什麼，改革就要抓住什麼、推進什麼」「要堅持把實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益作為推進改革的出發點和落腳點」……習近平總書記一系列重要論斷，揭示了全面深化改革的價值旨歸。

回應人民關切，堅持從解決人民群眾最關心最切實最直接的利益問題切入，奔着問題去、盯着問題改——

從老百姓急難愁盼中找準改革的發力點和突破口：農村「廁所革命」、城市垃圾分類、防治「小眼鏡」、推進清潔取暖……一件件民生「小事」被擺上中南海的議事案頭，成為改革的關注點、着力點。人民心聲即改革所向。

黨的十八大以來，全面深化改革從人民群眾反映最強烈、最關切的問題入手，大到醫療、教育等重大領域改革，細到身份證異地受理、婚姻登記「跨省通辦」等便民服務，影響人民群眾切身利益的深層次體制機制問題不斷得到解決。

實現人民利益，站在最廣大人民群眾的立場上，讓「改革紅利」落實到最廣大人民群眾身上——

個稅改革、上調最低工資標準、深化中央管理企業負責人薪酬制度改革……收入分配制度改革不斷深化，「蛋糕」切得更好，收入分配差距不斷縮小。

十多年闖關奪隘，2000多個改革方案涉及經濟社會各領域，生動記錄着全面深化改革造福人民的溫暖步伐，深刻印證了改革為民的拳拳之心。

匯聚改革動力

——依靠人民推動改革，改革成果由人民檢驗、由人民共享

2024年5月23日，山東濟南，一場關於改革的企業和專家座談會在這裏召開。習近平總書記開宗明義：「面對面聽取大家的意見和建議，請大家暢所欲言。」

從人民中找到根基，從人民中集聚力量，由人民共同完成。也正是因為充分調動了人民的積極性，確保了改革事業的興旺發達，讓改革發展成果更多更公平惠及全體人民。

緊緊依靠人民，從人民的實踐創造中汲取力量——

2003年，浙江省長興縣探索給河流確定「河長」，凡水必治、凡治必清。從小縣城發軔的一項「護水之計」，不僅改變了當地的環境風貌，也成為全國推廣的「治水之策」。

2018年6月、12月，河長制、湖長制全面建立，各級河湖長上崗履職、全力治水，讓源源碧水在山野田疇間逶迤穿行。

基層探索中孕育改革的智慧，人民群眾中蘊藏改革的力量。

習近平總書記指出，「要充分調動各方面積極性，改革任務越繁重，我們越要依靠人民群眾支持和參與」「善於從人民的實踐創造和發展要求中完善改革的政策主張」。

堅持人民評判，使百姓的獲得感、幸福感、安全感成色更足——

「把改革方案的含金量充分展示出來，讓人民群眾有更多獲得感。」2015年2月27日，中央全面深化改革領導小組第十次會議上，習近平總書記為全面深化改革定下溫暖的基調。

正是因為改革成效由人民檢驗，進一步保障了改革發展成果由人民共享。堅持人民主體地位，全面深化改革也由此擁有了最堅實的依託、最強大的底氣、最澎湃的動力。



▲6月19日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在寧夏回族自治區考察調研。他來到銀川市金鳳區長城花園社區，了解社區發揮基層黨組織作用、優化便民惠民服務、推動各族群眾交往交流交融等情況。新華社

堅定改革指向

——從人民的整體利益、根本利益、長遠利益出發謀劃和推進改革

中國式現代化是14億多人口的現代化，規模大，難度也大。

習近平總書記深刻指出：「現代化道路最終能否走得通、行得穩，關鍵要看是否堅持以人民為中心。」在習近平總書記指引下，順應時代發展新趨勢、人民群眾新期待，進一步全面深化改革正為推動高質量發展、推進中國式現代化、促進共同富裕提供動力和保障。

始終着眼於實現人民美好生活——

走進寧夏銀川市金鳳區長城花園社區，車輛停放整齊，路面乾淨整潔，生活氣息撲面而來。

6月19日下午，習近平總書記來到這裏了解社區發揮基層黨組織作用、優化便民惠民服務等情況，強調「緊緊圍繞解決居民的急難愁盼問題，把服務老百姓的各項工作做深做細做到位」。

梳理「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要，20項主要指標中，直接事關民生福祉的有7項，把保障和改善民生放在更加突出的位置。

始終着眼於推動共同富裕——

今天，從花卉產品電商直播到鄉村「文旅IP」，用好數字技術「新農具」，更多「新農人」獲得新的就業崗位、踏上新的致富路，在鄉村振興大潮中過上新生活。中國式現代化是全體人民共同富裕的現代化。現代化的本質是人的現代化。

習近平總書記強調，「我們的方向就是讓每個人獲得發展自我和奉獻社會的機會，共同享有出彩的機會，共同享有夢想成真的機會，保證人民平等參與、平等發展權利，維護社會公平正義」。

新時代新征程上，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，想人民之所想，行人民之所嚮，不斷把人民對美好生活的嚮往變為現實，進一步全面深化改革必將匯聚起磅礴之力，續寫更加輝煌的篇章。